



3·15 特别报道



总是预约不到钟点工、保姆对报酬不满意要走人、服务水平与承诺的差距很大……都市人快节奏的生活使家政服务业风生水起，然而由中小企业和大量个体户集成的家政行业，因为规模小、实力弱，再加上一线从业人员素质参差不齐，使家政业服务水平差强人意，时有纠纷发生。昨日，我市消保委与市家庭服务业协会联合出台了《家政服务行业消费争议处理暂行办法》，规范了行业从业标准与发生纠纷的问题处理。据悉，《办法》将从4月中旬开始施行。

记者 周雁
通讯员 葛荣国

现状

行业脆弱
从业人员
综合素质偏低

据宁波市市场监管局登记数据统计，截至去年12月，全市共有家政服务企业2000多家。而市家庭服务业协会的数据显示，全市目前从事家政服务的人员约10万，这一数字在未来几年内将会迅速扩张到40万人左右。

长期以来，家政服务业主要采取中介式经营方式，以家政公司为雇主介绍家政服务员，向双方收取中介费。在这种经营模式下，家政行业的管理松散又不规范，也使家政服务业总是处于一种低效能、低水平管理的境地。

从业者素质方面，家政服务人员大多数来自农村和城镇大龄失业人员、家庭贫困人员等弱势群体，无论是生活环境、思想观念，还是受教育情况，都不能与日新月异的居民需求相协调，很难向客户提供专业性、多样化的服务。从业者法律意识淡薄，遇到侵权行为往往以消极做法对待，出现事故倾向私下协商处理。

收费乱相
服务不规范
纠纷时有发生

由于服务市场运作的不规范，家政行业消费欺诈、以次充好、虚假宣传等问题时有发生。

乱收费

今年春节前，徐先生在江东一家政公司找钟点工上门打扫卫生，来之前谈好的是40元/小时。徐先生找了2个小时工，上门清扫了1个小时。临出门前，徐先生因为没有零钱，就给了钟点工一张100元，并要求对方找零。谁知钟点工来了句：“快过年了，工人不好找，人工费一小时40元不够，两个人清扫1小时，100元正合适。”

徐先生很郁闷，也不好与对方多说什么，最后只好拨打了12315投诉。店老板这才退了20元，并表示以后会多教育员工。

保姆健康状况不佳

郭女士春节前请了个月嫂照顾刚出生的宝宝，月嫂没说明自己正在感冒

的身体状况，带病照顾孩子。结果孩子还没满月就得了肺炎，送去医院治疗。郭女士觉得月嫂不该隐瞒事情，生病期间还上岗。

今年年初，叶女士找了一个保姆照顾孩子。工作一段时间后，叶女士觉得保姆口臭很严重，健康状况不佳，双方之间产生纠纷。

预付卡变相涨价

变相涨价是家政预付卡的一个普遍问题。

吴先生在一家政公司办理了一张服务卡，当时约定3000元做51次家政服务。使用一年半后卡内余额还有不少。可店家表示，现在价格涨了，要继续享受剩下的服务次数，就要加钱，否则就要减少相应的服务次数。经12315调解，店家同意服务卡按原价使用。

业内人士表示，在劳动密集的家政服务业，一些小家政公司经常会利用预付卡“绑”住客户，然后以各种理由涨价。

改变

合同细化
需填写服务人员
健康技能信息

即将实施的《家政服务行业消费争议处理暂行办法》在规范行业行为上有多项约束。

签订详细合同

提供家政服务的经营方要具有一定的技术实力，拥有营业执照，明示服务项目和价目表，并与消费者以书面形式签订家政服务合同（协议）或约定。

合同中主要注明以下信息：（一）家政服务机构的名称、地址、负责人、联系方式；家政服务人员的姓名、身份证号码、健康状况、技能培训情况、联系方式等信息；消费者的姓名、身份证号码、住所、联系方式等信息；（二）服务地点、内容、方式和期限等；（三）服务费用及其支付形式；（四）双方权利与义务、违约责任与争议解决方式等。

发预付卡也要签协议

发行家政服务预付消费卡时应当与消费者订立书面约定并明确价格、服务标准、优惠条件、有效期限、有效次

数、使用权限、使用地点、续费升级、遗失补办、退费转让、违约责任等内容。

经营者应当按照国家有关规定和行业评定标准公示等级家政企业、星级服务员情况，方便消费者自主选择并收取相应报酬。

互相告知健康状况

为避免“5个阿姨4个病”的情况，《办法》要求家政服务人员应如实向家政服务业经营者提供本人有效身份、学历、健康状况、技能等证明材料，提供真实有效的住址和联系方式。

消费者或其家庭成员患有传染病、精神病或其他重要疾病等，也应当如实告知经营者和家政服务人员并进行登记。

尊重家政服务人员的人格、个人隐私和劳动，按服务合同（协议）、约定提供食宿等条件，保证家政服务人员每天基本睡眠时间和每月必要休息时间，不得有对家政服务人员有谩骂、殴打等侵权行为。

Suning.com Suning 苏宁
为你而生

苏宁 超级星期八

苏宁3月购正点

3.12-3.16 真枪实干 不低不买

低价 重新定义

iPhone 6	4968元	iPad mini	1499元	iPad Air1	2599元
iPhone 5S	3999元	iPad mini2	1888元	MacBook Air	5588元

(以上活动产品，价格仅限2015年3月12日至3月16日，每人限购一台，先到先得，售完为止。归档期即日起至2015年3月16日)